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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1(a) (i) 825 0.7 0.9 2 35 95.7
1(a) (ii) 854 1.6 0.6 2 79.9 99.1
1(a) (iii) 861 4.6 1.7 8 56.9 99.9

1(b) 852 3.6 1.5 6 59.2 98.8
1(c) 846 4.6 2.5 8 57.2 98.1

1(ch) (i) 842 1.7 0.7 2 83.4 97.7
1(ch) (ii) 845 6.2 3.1 12 51.4 98

2(a) 827 2.8 1.4 4 71 95.9
2(b) 840 1.6 1.5 4 40.7 97.5
2(c) 821 3.3 2.3 8 41.6 95.2

2(ch) 847 1.7 0.7 2 83.4 98.3
2(d) 846 5.4 2.1 10 54.4 98.1

2(dd) 817 5.4 2.9 12 45.4 94.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cw1 
(c) 


Gan ddefnyddio diagram priodol, esboniwch sut mae mwyngloddio aur yn gallu 
arwain at fethiant y farchnad. [8] 


Band 
AA1 AA2 AA3 


1 marc 2 farc  2 farc 3 marc 


 


Ydy'r ymgeisydd 
wedi dangos 
dealltwriaeth dda 
o fethiant y 
farchnad? 
 


Ydy'r diagram yn 
gywir? 


Ydy'r ateb wedi'i 
osod yn y cyd-
destun? 


Mae'r ateb yn esbonio'n 
llawn bod mwyngloddio aur 
yn gallu arwain at fethiant y 
farchnad drwy ddadansoddi 
economaidd da. 


2 


 2 farc 
Diagram rhagorol 
gyda'r holl feysydd 
wedi'u nodi a'u labelu'n 
glir.  Mae'n gwbl gywir. 


2 farc 
Cyfeirio clir at y 
data. 
 
Defnyddir cynnwys 
perthnasol o’r data i 
ddatblygu a 
chefnogi eu dadl. 
 


3 marc 
Esboniad clir wedi'i fynegi'n 
dda bod mwyngloddio aur 
yn creu allanoldebau 
negatif ar y trydydd parti 
(derbynnir methiannau 
eraill y farchnad os ydyn 
nhw'n briodol). 
 
Datblygiad o'r esboniad 
hwn sy'n dod i'r casgliad yn 
foddhaol na fyddai 
darpariaeth y farchnad rydd 
o aur yn arwain at lefel 
gymdeithasol optimaidd o 
gynnyrch.  
 


1 


1 marc 
Mae dealltwriaeth 
o fethiant y 
farchnad naill ai'n 
amlwg drwy 
ddiffiniad neu'n 
ymhlyg yn 
ansawdd yr ateb. 


1 marc 
Un gwall mawr yn y 
diagram fel colled lles 
yn cael ei lluniadu yn y 
lle anghywir neu'n cael 
ei nodi'n anghywir. 


1 marc 
Defnydd cyfyngedig 
o’r data. 
 
Efallai na 
chymhwysir 
gwybodaeth a 
dealltwriaeth yn 
benodol at y cyd-
destun a roddir yn y 
data. 
 


1-2 farc 
Esboniad cyfyngedig neu 
fyr nad yw'n argyhoeddi 
bod gan yr ymgeisydd 
amgyffrediad rhagorol o 
elfennau technegol y 
ddamcaniaeth. 
 


0 


0 marc 
Dim dealltwriaeth 
o fethiant y 
farchnad. 


0 marc 
Diagram anghywir. 
 
Dim diagram. 


 


0 marc 
Esboniad generig o 
unrhyw fethiant 
marchnad a does 
dim sôn am 
fwyngloddio aur. 


0 marc 
Dim esboniad dilys. 
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Cynnwys dangosol: 
 
AA1 (Dealltwriaeth) 
 
Diffiniad da o Fethiant y Farchnad – er enghraifft, mae'n gamddyraniad adnoddau a achosir 
gan weithrediad digyfyngiad y farchnad rydd NEU mae'n achosi colled lles net i'r 
gymdeithas. 
 
AA1 (diagram) 


 


AA3 (Esbonio) 
 
Methiant y Farchnad yma yw allanoldebau negatif mewn cynhyrchu.  Mae'r costau preifat i'r 
cwmni o fwyngloddio am aur yn cael eu dangos gan gromlin y Cyflenwad (cromlin y Costau 
Preifat Ffiniol).  Mae hon yn croestorri cromlin y Galw (cromlin y Buddion Preifat Ffiniol) yn 
Me – sy'n golygu pe bai aur yn cael ei ddarparu gan y farchnad rydd, byddai Me uned o aur 
yn cael eu gwneud.  Fodd bynnag, mae mwyngloddio aur yn arwain at ymledion negatif ar 
drydydd parti – allanoldeb negatif.  Mae hyn yn golygu bod yna gost allanol mwyngloddio aur 
ar y trydydd parti nad yw ar hyn o bryd yn cael ei thalu gan y defnyddiwr na'r cynhyrchydd.  
Cynrychiolir hyn yn y diagram drwy luniadu cromlin Cost Gymdeithasol Ffiniol – sydd 
uwchlaw cromlin y Costau Preifat Ffiniol gan fod CCFf = CPFf + Costau Allanol.  Byddai lefel 
Gymdeithasol Optimaidd cynnyrch yn Mlgo.  Gellir gweld bod Mlgo < Me ac felly gallwn weld 
bod gorgynhyrchu (neu orddyrannu) aur yn y farchnad rydd.  Gallwn ddangos y golled i'r 
gwarged cymunedol drwy dywyllu triongl y golled lles sef ABC – sy'n dangos bod costau 
cymdeithasol yn fwy na buddion preifat ar gyfer unedau Me-Mlgo. 
 
Defnyddio data (AA2) 
Byddai unrhyw amrywiaeth o enghreifftiau o'r 'Blaned' neu 'Bobl' yn ddigon yma. Er mwyn 
cael y cyflenwad llawn o farciau AA2, fodd bynnag, dylai fod mai'r esboniad o ran y rhain yw 
effeithiau ar drydydd parti – nid prynwr aur na gwerthwr aur. 
 
NODWCH: Mae'n bosibl ateb y cwestiwn gan ddefnyddio methiant y farchnad arall (ar 
wahân i ALLANOLDEBAU NEGATIF).  Gall yr arholwr roi hyd at farciau llawn am fethiant y 
farchnad gwahanol os ystyrir bod yr holl elfennau (yr esboniad, y diagram, dealltwriaeth o 
fethiant y farchnad a chymhwyso at y cyd-destun) yn foddhaol.  
  












Sticky Note

Dyw'r ymgeisydd ddim wedi esbonio beth yw ''fethiant y farchnad'' yn glir. AO3.



Sticky Note

Diagram anghywir. Angen symud y llinellau i'r chwith. AO1.



Sticky Note

Defnydd o'r data i wneud pwynt. AO2.












Sticky Note

Mae'r gromlin cyflenwi wedi symud yn gywir ond angen dangos fethiant y farchnad. AO1.



Sticky Note

Dyw'r pwynt ddim yn addas i'r farchnad ei hun.



Sticky Note

Ddyle'r pris fod yn berthnasol i'r fethiant. Dyw'r ymgeisydd ddim wedi esbonio'r cyswllt. AO2/AO3.












Sticky Note

Dechrau addas trwy ddiffiniad. AO1.



Sticky Note

Engraifft o'r data. AO2



Sticky Note

Dyle'r gromlin gyflenwi symud i'r chwith i ddangos costiau cymdeithasol. Colli dau farc AO1.



Sticky Note

Engraifft yn addas o'r data. AO2/AO3.







Sticky Note

Eto engraifft yn helpu esbonio - AO2/AO3.



Sticky Note

Angen fwy am fethiant y farchnad i osod y pris addas am y cynnyrch. AO3.
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Atebwch bob cwestiwn.


1.	 DYDY POPETH SY’N AUR DDIM YN DISGLEIRIO


	 Ers canrifoedd mae pobl wedi prynu aur am wahanol resymau. Un rheswm yw bod aur, yn 
wahanol i arian cyfred papur, darnau arian neu asedau eraill, wedi cynnal ei werth ar hyd yr 
oesoedd. Mae pobl yn gweld aur fel ffordd i gadw (preserve) eu cyfoeth ac yna i’w drosglwyddo 
o un genhedlaeth i’r un nesaf. Heddiw, mae gemwaith yn cael ei wneud o aur ac mae aur yn 
cael ei ddefnyddio fel rhan hanfodol o rocedi gofod, ffonau clyfar (smart phones) a chyfarpar 
meddygol. 


Ffigur 1 – Pris aur ($UDA) am bob Owns Troy (pwysau safonol ar gyfer aur)
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	 Mae prisiau aur wedi amrywio’n sylweddol o ran pris dros y 15 mlynedd diwethaf (gweler Ffigur 
1). Y ddau reswm mwyaf dros y cynnydd pris enfawr rhwng 2006 a 2011 oedd galw cynyddol 
gan economïau sy’n datblygu fel India a China a hefyd y gostyngiad yng ngwerth doler UDA 
dros yr un blynyddoedd. Doler UDA yw un o ariannau cyfred pwysicaf y byd ac mae pobl ledled 
y byd yn aml yn dewis prynu doleri fel ffordd o storio eu cyfoeth.


	 Ers 2011, fodd bynnag, mae pris aur wedi gostwng yn sylweddol. Yn y gorffennol mewn 
marchnadoedd cynwyddau (commodity markets) eraill fel tun, coffi a siwgr, mae grwpiau o 
gynhyrchwyr neu lywodraethau wedi ceisio atal prisiau rhag gostwng yn rhy isel drwy brynu 
cynwyddau gwargedol (surplus) oedd ar y farchnad. Fodd bynnag, fel arfer methodd y cytundebau 
hyn wrth i gyflenwad cynyddol achosi iddyn nhw fynd yn brin o gyllid.


	 Yn 2014 roedd cynhyrchu byd-eang o aur dros 4000 o dunelli metrig. Mae tua thri-chwarter o’r 
aur hwnnw yn dod o fwyngloddiau pwll-agored, technoleg uwch, enfawr (enormous, hi-tech, 
open-pit mines) sy’n defnyddio mwy o drydan a dŵr na dinasoedd cyfan. Y mwyaf o’r rhain yw 
mwynglawdd Bingham Canyon yn Utah, UDA.


Ffigur 2 – Cyflenwad Aur 2010-2014
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Ffigur 3 – Prif wledydd mwyngloddio aur yn 2014


Gwlad Tunelli metrig
China 462.0


Awstralia 272.4
Rwsia 266.2


Unol Daleithiau 210.8
Periw 171.0


De Affrica 167.9
Canada 151.3
México 110.4
Ghana 104.1


Mae mwyngloddio aur yn cyflogi mwy na 20 miliwn o bobl ledled y byd ac yn aml mae 
mwyngloddwyr mewn gwledydd datblygedig yn cael eu talu mwy na’r cyfartaledd cenedlaethol. 
Ond mae cryn dipyn o fwyngloddio aur yn digwydd mewn gwledydd tlotach fel Periw a Ghana 
lle mae costau llafur isel a marchnadoedd llafur anrheoledig (unregulated) bob amser wedi 
denu busnesau sydd eisiau ecsbloetio’r llafur rhad. Mae rhwng 5 a 10 miliwn o fwyngloddwyr 
aur yn gweithio mewn amodau ofnadwy a pheryglus mewn mwyngloddiau ledled y byd. Mae 
rheoleiddio (regulation) gwael yn golygu nad oes cyfarpar diogelwch (safety equipment) nac 
arbenigedd gan lawer o fwyngloddwyr ac felly mae damweiniau’n digwydd yn aml. Yn 2013, 
gwnaeth cwymp twnnel trychinebus yn Sudan ladd 100 o fwyngloddwyr aur. Hefyd, mae llawer 
o fwyngloddwyr yn cael eu rhoi’n agored (exposed) i fercwri gwenwynig – y cemegyn sy’n cael
ei ddefnyddio fwyaf aml yn y diwydiant.


Yn ogystal â dinistrio sawl tirwedd hardd, mae mwyngloddio aur hefyd yn gadael mwy o wastraff 
am bob gram ar ei ôl na mwyngloddio am unrhyw fetel arall. Mae’r gwastraff yn aml yn cynnwys 
cyanid marwol (deadly cyanide) a metelau trwm gwenwynig sydd wedyn yn draenio i mewn i’r 
pridd ac yn gwenwyno’r amgylchedd lleol. Yn yr un modd, mae llawer o fwyngloddiau aur yn 
dympio eu gwastraff gwenwynig yn uniongyrchol i mewn i afonydd a llynnoedd. Mae pobl yn 
dweud, er enghraifft, bod mwynglawdd aur Lihir yn Papua Guinea Newydd yn dympio mwy
na 5 miliwn o dunelli metrig o wastraff gwenwynig i mewn i’r Môr Tawel bob blwyddyn, gan 
ddinistrio cwrelau (corals) a bywyd morol arall.


	 (c)	 Gan ddefnyddio diagram priodol, esboniwch sut mae mwyngloddio aur yn gallu arwain at 
fethiant y farchnad.	 [8]
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 Cynllun marcio 
 


Cyfan
swm 


Cw 1 (ch) 


(i) 


Gan ddefnyddio Ffigurau 2 a 3, cyfrifwch y % o gyfanswm 
Cyflenwad Aur 2014 a gafodd ei fwyngloddio ym Mheriw ac yn  
Ghana. 
 
AA2: 2 farc 
Periw + Ghana = 275.1 
Cyfanswm y cyflenwad aur = 4410 
 
6.2% 
 
Rhowch farciau am ganrannau cywir ar gyfer gwledydd unigol hefyd. 
 
1 marc 
 
Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r gwerthoedd cywir uchod (275.1 a 4410) 
ond mae'n gwneud y cyfrifo o'r newid canrannol yn anghywir ac felly yn 
gorffen â'r ateb anghywir. 
 
Dydy'r ymgeisydd ddim yn cyflwyno ei ateb/hateb fel %. 
 
Mae'r ymgeisydd yn adio cyfanswm Periw a Ghana yn anghywir ond 
mae cyfrifo'r newid % yn cael ei wneud yn foddhaol.  Peidiwch â rhoi 
marciau am unrhyw rifau 'hap' mewn cyfrifiad newid canrannol – dylai 
fod yn amlwg bod ymgais wedi'i wneud i adio Periw a Ghana at ei 
gilydd. 
 
Derbyn cyfrifiad % ar gyfer Periw (39%) a Ghana (39%) ar wahân 1 
marc am bob un. 
 


2 
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Cw1 (ch) 
(ii) 


Gyda chymorth diagram, trafodwch a fydd cyflwyno isafbris gwarantiedig 
am aur yn fanteisiol i weithwyr mewn mwyngloddiau aur mewn gwledydd 
tlawd fel Periw a Ghana. [12] 
 


Band 
AA1 AA2 AA3 AA4 


2 farc 2 farc 4 marc 4 marc 


 


Ydy diagram yr 
isafbris 
gwarantiedig yn 
gywir?  


Ydy'r ateb wedi'i 
osod yng nghyd-
destun 
mwyngloddio aur 
mewn gwledydd 
tlawd? 


Ydy theori economaidd 
berthnasol wedi cael ei 
datblygu er mwyn 
gwneud dadleuon 
rhesymegol o blaid y 
drafodaeth? 


Ydy theori economaidd 
wedi cael ei defnyddio i 
werthuso'r dadleuon a 
wneir yn AA3? 


2 


2 farc 
Diagram 
rhagorol gyda'r 
holl feysydd 
wedi'u nodi a'u 
labelu'n glir.  
Mae'n gwbl 
gywir. 
 
Mae angen 
nodi'n glir y 
maint gofynnol 
a'r ansawdd a 
gyflenwyd.  


2 farc 
Cyfeirio clir at y 
data. 
 
Defnyddir 
cynnwys 
perthnasol o’r 
data i ddatblygu a 
chefnogi eu dadl. 
 


3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn 
datblygu'n llawn dau 
ymresymiad o sut bydd 
isafbris gwarantiedig yn 
fanteisiol i weithwyr. 
 
Uchafswm o 2 am bob 
pwynt unigol. 
 
Mae theori economaidd 
yn gywir ac yn cael ei 
datblygu'n dda ym 
mhob cam. 
 


3-4 marc 
Gwerthuso cytbwys, clir 
sydd wedi'i resymu'n 
dda ac sy'n 
gwrthddadlau'r 
honiadau a wneir yn 
AA3 yn llwyddiannus. 
 
Cyfeirio clir at theori 
economaidd. 
 
Uchafswm o 2 am bob 
pwynt unigol  


1 


1 marc 
Un gwall mawr 
yn y diagram. 
 
Unrhyw wall 
labelu allai 
achosi drysu yn 
y ddealltwriaeth 
(dim echelin 
pris/maint). 


1 marc 
Defnydd 
cyfyngedig o’r 
data. 
 
Efallai na 
chymhwysir 
gwybodaeth a 
dealltwriaeth yn 
benodol at y cyd-
destun a roddir 
yn y data. 
 


1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn 
datblygu dim ond un 
ymresymiad o sut bydd 
isafbris am aur yn 
fanteisiol i weithwyr. 
 
NEU 
 
Mae'r ymgeisydd yn 
cynnig dau bwynt (neu 
fwy) ond mae'r theori 
economaidd ddim ond 
yn rhannol gywir neu 
dydy'r ymgeisydd ddim 
yn hollol yn datblygu'r 
pwyntiau o ran 
manteision i weithwyr 
yn foddhaol.  Ni ddylid 
defnyddio gweithwyr yn 
gyfystyr â defnyddwyr. 
 


1-2 farc 
Gwerthuso cyfyngedig.   
 
Ni ddylid rhoi marciau 
am sylwadau didaro 
sydd heb eu datblygu. 
 
Uchafswm o 2 am bob 
pwynt unigol (ni waeth 
pa mor dda mae'n cael 
ei ddatblygu). 
  


0 


0 marc 
Diagram 
anghywir. 
 
Dim diagram. 


 


0 marc 
Dim cyd-destun 
i'r ateb. 


0 marc 
Dim dadansoddi neu 
ddadansoddi anghywir. 


0 marc 
Dim gwerthuso wedi'i 
gynnig.  
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Cynnwys dangosol: 
 
AA1 (diagram) 


 


AA3 (Esbonio) 
 
Efallai bydd ymgeiswyr yn gwneud y dadleuon canlynol: 
 


- Mae aur yn anelastig o ran elastigedd pris galw (gan ei fod â chymaint o ddefnyddiau 
a fawr ddim amnewidion).  *Gellid hyd yn oed dadlau ei fod ag elastigedd pris galw 
positif – wrth i'r pris fynd i fyny, gellid dadlau bod galw mewn gwirionedd yn cynyddu 
(nwyddau Veblen).  Felly, pan fydd y pris yn codi, dylai'r derbyniadau gynyddu ac 
felly gall yr incwm ychwanegol gael ei drosglwyddo i lawr i weithwyr.  Dylai hyn 
gynyddu eu hincwm, eu cymhelliad i weithio, eu safonau byw a mynd â nhw allan o 
dlodi. 


- Dylai isafbrisiau gwarantiedig am aur gynyddu'r derbyniadau gall cynhyrchwyr aur eu 
gwneud.  Gallai'r arian ychwanegol i gwmnïau gael ei ddefnyddio i wella safonau byw 
gweithwyr. 


- Os oes elw ychwanegol yn y farchnad, bydd hyn yn denu mwy o fuddsoddi mewn 
mwyngloddiau aur i fanteisio ar y prisiau uwch am aur (a bydd hyn yn arwain at fwy o 
gyfleoedd swyddi). 


- Gallai'r elw ychwanegol gael ei ddefnyddio i dalu i mewn i brojectau wedi'u cyllido 
gan y gymuned – felly gall y gweithwyr eu hunain ddewis sut i ailddosrannu eu harian 
ychwanegol. 


- Mae unrhyw fath o gynllun isafbris sy'n golygu bod y llywodraeth yn prynu'r hyn sydd 
dros ben yn amlwg yn gwarantu incwm yn y dyfodol i'r cwmni a dylai hynny eu 
galluogi nhw i roi contractau tymor hirach i weithwyr neu i ailfuddsoddi ymhellach ac 
felly creu mwy o swyddi. 
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AA4 (Gwerthuso) 
 


- Mae'r farchnad lafur yn anrheoledig iawn ac felly does dim sicrwydd bydd y prisiau 
uwch yn cael eu trosglwyddo i weithwyr ar ffurf cyflogau uwch.   


- Oni bai fod rheoleiddio'n gwella, dydy mwy o gyfleoedd swyddi ddim o reidrwydd yn 
golygu cyflogau uwch. 


- Efallai bydd llywodraethau'n cael trafferth i brynu'r hyn sydd dros ben ac ni fydd y 
cynllun yn para'n hir. Mae hyn yn arbennig o wir os daw llawer o gyflenwyr newydd i 
mewn i'r farchnad neu os yw aur yn ymddwyn fel nwydd elastig.  Dydy cynlluniau 
isafbris gwarantiedig blaenorol (fel mae'n ei ddweud yn y data) ddim wedi llwyddo am 
resymau tebyg. 


- Yn aml mae cynlluniau isafbris wedi methu oherwydd ei bod mor ddrud i 
lywodraethau brynu'r hyn sydd dros ben.  Os felly, efallai bydd gan y llywodraeth lai o 
arian nawr i sicrhau'r pecynnau iawndal cywir, yswiriant iechyd ayyb ... er lles y 
gweithwyr. 


- Efallai bydd rhai gwledydd yn ceisio masnachu aur ar bris sy'n is nag isafbris 'byd-
eang'.  Felly, fydd y gweithwyr hynny ddim yn cael budd.  Ar ryw ystyr, efallai bydd 
rhai gwledydd yn masnachu ar farchnad ddu a bydd hynny'n gostwng amodau 
gweithio ymhellach byth i'r mwyngloddwyr aur hynny (gan y byddan nhw â llai byth o 
reoleiddio). 


- Os bydd rhai gwledydd yn gosod prisiau is na'r isafbris, bydd gwerthiant yn gostwng 


am yr aur 'gwerth uchel' a bydd swyddi'n cael eu colli yn y gwledydd hynny. 


- Efallai bydd isafbris am aur yn creu marchnad ddu a bydd hynny'n gostwng amodau 


gweithio ymhellach byth i'r mwyngloddwyr aur hynny. 


- Efallai na fydd yr isafbris yn cael ei osod yn uwch na chydbwysedd y farchnad ac felly ni 


fydd yn effeithiol ar gyfer newid dim. 


- UDA yw un o'r cynhyrchwyr mwyaf o aur ac eto i gyd mae ganddyn nhw lawer mwy o 


reoliadau marchnad lafur.  Felly mae'n bosibl gwella amodau gweithio gweithwyr heb 


orfod gosod isafbrisiau. 


- Mae'r data'n dweud bod mwyngloddwyr aur yn y byd datblygedig eisoes yn dueddol o 


ennill mwy na'r cyfartaledd cenedlaethol ac felly efallai na fydd yr isafbris am aur yn 


newid pethau'n sylweddol iddyn nhw.  Felly, mae'n anodd gweld sut gallai cynllun isafbris 


gael ei orfodi yn fyd-eang sy'n peryglu'r cynllun cyfan. 


AA2 (Defnyddio data) 
 
- Byddai unrhyw amrywiaeth o enghreifftiau o'r adran 'Pobl' yn ddigon yma neu er 


mwyn sgorio'r cyflenwad llawn o farciau AA2, fodd bynnag, dylai fod mai'r esboniad o 
ran y rhain yw'r effeithiau ar y gweithwyr yn hytrach na chwmnïau neu lywodraethau. 
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Atebwch bob cwestiwn.


1.	 DYDY POPETH SY’N AUR DDIM YN DISGLEIRIO


	 Ers canrifoedd mae pobl wedi prynu aur am wahanol resymau. Un rheswm yw bod aur, yn 
wahanol i arian cyfred papur, darnau arian neu asedau eraill, wedi cynnal ei werth ar hyd yr 
oesoedd. Mae pobl yn gweld aur fel ffordd i gadw (preserve) eu cyfoeth ac yna i’w drosglwyddo 
o un genhedlaeth i’r un nesaf. Heddiw, mae gemwaith yn cael ei wneud o aur ac mae aur yn 
cael ei ddefnyddio fel rhan hanfodol o rocedi gofod, ffonau clyfar (smart phones) a chyfarpar 
meddygol. 


Ffigur 1 – Pris aur ($UDA) am bob Owns Troy (pwysau safonol ar gyfer aur)
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	 Mae prisiau aur wedi amrywio’n sylweddol o ran pris dros y 15 mlynedd diwethaf (gweler Ffigur 
1). Y ddau reswm mwyaf dros y cynnydd pris enfawr rhwng 2006 a 2011 oedd galw cynyddol 
gan economïau sy’n datblygu fel India a China a hefyd y gostyngiad yng ngwerth doler UDA 
dros yr un blynyddoedd. Doler UDA yw un o ariannau cyfred pwysicaf y byd ac mae pobl ledled 
y byd yn aml yn dewis prynu doleri fel ffordd o storio eu cyfoeth.


	 Ers 2011, fodd bynnag, mae pris aur wedi gostwng yn sylweddol. Yn y gorffennol mewn 
marchnadoedd cynwyddau (commodity markets) eraill fel tun, coffi a siwgr, mae grwpiau o 
gynhyrchwyr neu lywodraethau wedi ceisio atal prisiau rhag gostwng yn rhy isel drwy brynu 
cynwyddau gwargedol (surplus) oedd ar y farchnad. Fodd bynnag, fel arfer methodd y cytundebau 
hyn wrth i gyflenwad cynyddol achosi iddyn nhw fynd yn brin o gyllid.


	 Yn 2014 roedd cynhyrchu byd-eang o aur dros 4000 o dunelli metrig. Mae tua thri-chwarter o’r 
aur hwnnw yn dod o fwyngloddiau pwll-agored, technoleg uwch, enfawr (enormous, hi-tech, 
open-pit mines) sy’n defnyddio mwy o drydan a dŵr na dinasoedd cyfan. Y mwyaf o’r rhain yw 
mwynglawdd Bingham Canyon yn Utah, UDA.


Ffigur 2 – Cyflenwad Aur 2010-2014
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Ffigur 3 – Prif wledydd mwyngloddio aur yn 2014


Gwlad Tunelli metrig
China 462.0


Awstralia 272.4
Rwsia 266.2


Unol Daleithiau 210.8
Periw 171.0


De Affrica 167.9
Canada 151.3
México 110.4
Ghana 104.1


Mae mwyngloddio aur yn cyflogi mwy na 20 miliwn o bobl ledled y byd ac yn aml mae 
mwyngloddwyr mewn gwledydd datblygedig yn cael eu talu mwy na’r cyfartaledd cenedlaethol. 
Ond mae cryn dipyn o fwyngloddio aur yn digwydd mewn gwledydd tlotach fel Periw a Ghana 
lle mae costau llafur isel a marchnadoedd llafur anrheoledig (unregulated) bob amser wedi 
denu busnesau sydd eisiau ecsbloetio’r llafur rhad. Mae rhwng 5 a 10 miliwn o fwyngloddwyr 
aur yn gweithio mewn amodau ofnadwy a pheryglus mewn mwyngloddiau ledled y byd. Mae 
rheoleiddio (regulation) gwael yn golygu nad oes cyfarpar diogelwch (safety equipment) nac 
arbenigedd gan lawer o fwyngloddwyr ac felly mae damweiniau’n digwydd yn aml. Yn 2013, 
gwnaeth cwymp twnnel trychinebus yn Sudan ladd 100 o fwyngloddwyr aur. Hefyd, mae llawer 
o fwyngloddwyr yn cael eu rhoi’n agored (exposed) i fercwri gwenwynig – y cemegyn sy’n cael
ei ddefnyddio fwyaf aml yn y diwydiant.


Yn ogystal â dinistrio sawl tirwedd hardd, mae mwyngloddio aur hefyd yn gadael mwy o wastraff 
am bob gram ar ei ôl na mwyngloddio am unrhyw fetel arall. Mae’r gwastraff yn aml yn cynnwys 
cyanid marwol (deadly cyanide) a metelau trwm gwenwynig sydd wedyn yn draenio i mewn i’r 
pridd ac yn gwenwyno’r amgylchedd lleol. Yn yr un modd, mae llawer o fwyngloddiau aur yn 
dympio eu gwastraff gwenwynig yn uniongyrchol i mewn i afonydd a llynnoedd. Mae pobl yn 
dweud, er enghraifft, bod mwynglawdd aur Lihir yn Papua Guinea Newydd yn dympio mwy
na 5 miliwn o dunelli metrig o wastraff gwenwynig i mewn i’r Môr Tawel bob blwyddyn, gan 
ddinistrio cwrelau (corals) a bywyd morol arall.


(ch)	 (i)	 Gan ddefnyddio Ffigurau 2 a 3, cyfrifwch y canran (%) o gyfanswm cyflenwad aur 
2014 a gafodd ei fewngloddio ym Mheriw ac yn Ghana.	 [2]


(ii)	 Gyda chymorth diagram, trafodwch a fydd cyflwyno isafbris gwarantiedig am aur 
yn fanteisiol i weithwyr mewn mwyngloddiau aur mewn gwledydd tlawd fel Periw a 
Ghana. [12]
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Cw2 
(dd) 


I ba raddau rydych chi'n cytuno â'r gosodiad: “mae’r polisïau ochr-gyflenwad o 
dorri trethi uniongyrchol a gwella isadeiledd yn strategaethau mwy effeithiol ar 
gyfer gostwng chwyddiant na chodiad yng nghyfraddau llog”?  [12] 


Band 
AA1  AA3 AA4 


2 farc 4 marc 6 marc 


 


Ydy'r ateb yn dangos 
dealltwriaeth dda o 
bolisi ariannol a hefyd 
polisi ochr-gyflenwad? 


Ydy theori economaidd wedi 
cael ei datblygu'n dda i 
gefnogi'r ddadl y gall polisi 
ariannol a pholisïau ochr-
gyflenwad gael eu defnyddio 
i ostwng cyfraddau 
chwyddiant? 


Ydy gwrthddadleuon wedi 
cael eu gwneud a'u 
datblygu? 


3 


  5-6 marc 
Mae'r ddau bolisi yn cael eu 
gwerthuso yn eu rhinwedd eu 
hun ond hefyd o'u cymharu 
â'i gilydd.   
 
Mae'r ymgeisydd yn llunio 
barn, ond nid o reidrwydd 
trwodd i gasgliad, bod un 
polisi yn 'well na'r llall' ac yn 
ei chyfiawnhau. 
 


2 


2 farc 
Mae dealltwriaeth dda o 
bolisi ariannol A pholisi 
ochr-gyflenwad naill ai'n 
amlwg drwy ddiffiniad 
neu'n ymhlyg yn 
ansawdd yr ateb.  
 
 


3-4 marc 
Mae dadansoddiad da sy'n 
datblygu'r diffiniadau a godir 
yn AA1 yn datblygu'n llawn i 
ddangos sut gall lefelau 
chwyddiant gael eu rheoli 
gan y ddau bolisi gwahanol. 
 
Uchafswm o 2 am bob polisi.  
 
 


3-4 marc 
Lefel dda o werthuso sy'n 
mynd i'r afael â'r ddau bolisi 
ac yn dangos pam efallai na 
fyddan nhw'n rheoli 
chwyddiant OND does dim 
cynnig ar eu cymharu nhw. 
 
NEU 
 
Mae cymharu'n bresennol 
OND does dim digon o 
werthuso pob polisi yn ei 
rinwedd ei hun. 


1 


1 marc 
Dangosir dealltwriaeth 
gyfyngedig.  
 
Dim ond un o'r ddau 
bolisi sydd yn amlwg 
wedi'i ddeall. 
 


1-2 farc 
Dadansoddiad cyfyngedig. 
 
Eto, efallai fod un o'r 
polisïau'n cael ei ddatblygu'n 
llawn – ond nid y ddau. 
 
 


1-2 farc 
Gwerthuso cyfyngedig. 


0 


0 marc 
Does dim dealltwriaeth. 


0 marc 
Dadansoddi anghywir.  Dim 
dadansoddi. 
 
Mae atebion yn datgan 
canlyniadau (h.y. bod 
chwyddiant yn gostwng) ond 
heb ddim esboniad wedi'i 
ddatblygu yn unman. 


0 marc 
Dim ond sylwadau didaro. 
 
Dim gwerthuso yn bresennol. 
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Cynnwys dangosol: 
 


AA1 (Dealltwriaeth) 
 


Polisi Ariannol – gall cyfraddau llog gael eu cynyddu.   
 


Polisïau ochr-gyflenwad yw ymdrechion llywodraeth i gynyddu cynhyrchedd a symud cyflenwad 
cyfanredol (CC) i'r dde. 
 


AA3 (Dadansoddi)  
 


Rhaid i Bolisi Ariannol gynnwys 2 o linynnau'r mecanwaith trosglwyddo.  Mae un llinyn yn hafal 
i un marc (AA3). 
 


Esboniad o'r mecanwaith trosglwyddo a'r gwahanol gydrannau:  
1.  Bydd yn cynyddu'r wobr am gynilo ac felly yn lleihau treuliant. 
2.  Bydd hefyd yn annog peidio â buddsoddi gan fod ad-daliadau nawr yn fwy.  
3. Mae'n gostwng proses asedau ac felly mae treuliant yn gostwng, gan ostwng GC a 


chwyddiant.   
4. Bydd yn annog Mewnlif Cyfalaf ac felly yn arwain at arbrisiad y gyfradd cyfnewid – gan 


drwy hynny leihau allforion a chynyddu mewnforion. Bydd y rhain i gyd yn gostwng GC 
ac felly yn creu pwysau tuag i lawr ar brisiau.  


 


Hefyd, gallai ymgeiswyr ddwyn i mewn y syniad bod llawer o bobl ar forgeisiau cyfradd newidiol 
ac felly byddai cynnydd yng nghyfraddau llog yn gostwng eu hincwm gwario. 
 


** Er nad yw'n cael ei nodi'n benodol yn y cwestiwn, gallai Polisi Ariannol hefyd gael ei esbonio 
gan ymgeisydd uchelgeisiol, drwy Dynhau Meintiol.  Dylid rhoi marciau am hyn. Mae'r Banc 
Canolog yn gwerthu dyled ar farchnadoedd cyfalaf er mwyn amsugno arian hylifol yn yr economi 
a thrwy hynny leihau cyfleoedd C ac I i ddaliwr bondiau newydd, gan drwy hynny yrru GC a 
phrisiau i lawr.  Neu, yrru'r cyfraddau llog ar asedau eraill i fyny ac eto cynyddu'r wobr am gynilo 
yn hytrach na gwario. 
 


Gellir ESBONIO polisïau ochr-gyflenwad drwy enghreifftiau ond rhaid cysylltu hyn â'r syniad o 
gynyddu CCTH neu yrru costau i lawr drwy enillion effeithlonrwydd a/neu gynhyrchedd fel bod 
chwyddiant yn cael ei ddwyn dan reolaeth. 
 


Bydd polisïau ochr-gyflenwad yn symud CC tuag i lawr neu tuag allan ac felly yn ceisio datrys 
pwysau chwyddiannol drwy CC yn hytrach na GC.  Dylid rhoi marciau am unrhyw bolisïau ochr-
gyflenwad rhesymol os yw'n cael ei amlygu sut dylai'r gromlin CC ymateb a sut bydd hyn wedyn 
yn lleddfu pwysau chwyddiannol e.e. cynyddu'r gallu cynhyrchu llawn, gostwng pris ffactorau 
cynhyrchu neu gynyddu cynhyrchedd. 
 


Ni ddylid rhoi marciau am ddim ond symud CCTH heb esbonio rhesymeg polisi. 
 


Uchafswm o 2 am bob polisi 
 


AA4 (Gwerthuso) 
 


Mae nifer o resymau pam efallai na fydd cynyddu cyfraddau llog yn llwyddo i ostwng chwyddiant. 
 


- Os yw hyder defnyddwyr/busnesau yn uchel (h.y. mewn a newydd ddod allan o enciliad), 
bydd pobl a chwmnïau yn parhau i wario heb ystyried cyfraddau llog. 


- Efallai bod cyfraddau llog yn gymharol uwch rywle arall yn y byd ac felly efallai na fydd 
hapfasnachwyr yn penderfynu cynilo yn y wlad hon – felly ni fydd y gyfradd cyfnewid yn 
arbrisio. 


- Efallai yr achosir chwyddiant gan ffactorau costwthiol yn hytrach na ffactorau galw-dynnu 
ac felly ni fydd trin GC â pholisi ariannol yn cael fawr ddim effaith. 


- Mae angen i werthuso didaro fel 'oediadau amser' gael ei ddatblygu er mwyn cael 
unrhyw farciau o gwbl. 
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Yn yr un modd, efallai na fydd polisïau ochr-gyflenwad yn lleddfu problemau chwyddiant: 
 


- Efallai bydd angen buddsoddiant tymor byr ar gyfer polisïau ochr-gyflenwad a bydd hyn 
mewn gwirionedd yn cael effaith chwyddiannol yn y tymor di-oed os bydd GC yn symud 
i'r dde. 


- Mae llywodraethau'n tueddu at gamfuddsoddi a methiant llywodraeth – sy'n golygu na 
fydd arian sydd efallai yn cael ei fuddsoddi mewn cynlluniau yn cael y canlyniad 
angenrheidiol e.e. rhaglenni hyfforddiant nad ydynt yn rhoi'r sgiliau iawn i bobl, projectau 
isadeiledd sydd ddim yn cychwyn. 


- Efallai na fydd effaith y polisi ochr-gyflenwad yn cael ei gweld am nifer o flynyddoedd ac 
felly mae'n annhebygol o gael effaith ddi-oed – yn wahanol i bolisi ariannol y gellir dadlau 
ei fod yn ddull mwy uniongyrchol. 


- Efallai bydd polisïau ochr-gyflenwad yn effeithio'n negyddol ar rai grwpiau economaidd 
e.e. marchnadoedd llafur hyblyg fel contractau dim oriau a chynrychiolaeth wan gan 
undebau llafur – er y bydd chwyddiant efallai yn gostwng. 


 
Nid yw hon yn rhestr gynhwysfawr o faterion a dylai arholwyr roi marciau am ddadleuon 
rhesymegol sydd wedi'u datblygu'n dda yn AA3 a hefyd AA4 ac sydd ddim yn bresennol yma. 
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Sticky Note

Dangos fel mae torri trethi yn helpu lleihau chwyddiant. AO3



Sticky Note

Defnyddio'r ail bolisi. AO3



Sticky Note

Gwerthusiad o'r polisi. AO4



Sticky Note

Dim angen edrych ar polisiau eraill tu allan i'r cwestiwn.







Sticky Note

Gwerthusiad addas o'r polisi. AO4.



Sticky Note

Dangos dealldwriaeth o'r polisi. AO1/AO2.







Sticky Note

Mae'r pwyntiau hyn rhywfaint yn gyffredinol.



Sticky Note

Angen dyfarniad clir ar y diwedd. AO4.
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2. Addysg, Addysg, Addysg neu Chwyddiant, Chwyddiant, Chwyddiant


Darn A – darn o Lythyr Agored a gafodd ei anfon gan Lywodraethwr Banc Lloegr at Ganghellor 
y Trysorlys â’r dyddiad 12 Chwefror 2015. 


Ar 13 Ionawr 2015, cyhoeddodd Swyddfa Ystadegau Gwladol (ONS) ddata yn dangos 
bod cyfradd flynyddol chwyddiant wedi gostwng i 0.5%. Dyna’r ffigur isaf ers Mai 2000 ac 
mae’n 1.5% yn is na’r targed chwyddiant o 2%.


Y camau polisi mae’r Pwyllgor yn eu cymryd mewn ymateb


Mae Cyfradd y Banc wedi bod ar lefel hanesyddol isel o 0.5% ers bron chwe blynedd. 
Yn syth ar ôl argyfwng ariannol 2008, roedd y DU (UK) yn wynebu cyfnod o ddiweithdra 
uchel a galw cyfanredol gwan. Eto i gyd er gwaetha’r galw gwan hwn, creodd dibrisiad 
sydyn o sterling gynnydd sydyn yn y lefel prisiau, ac arhosodd chwyddiant yn gyson yn 
uwch na’r targed o 2%. Yn yr amgylchedd hwnnw roedd y Pwyllgor Polisi Ariannol (MPC) 
o’r farn ei bod yn briodol cadw cyfraddau llog yn isel ar 0.5% er lles yr amcanion macro 
ehangach er nad oedd yn dod â chwyddiant i lawr yn gyflym. 


Mae’r sefyllfa yn rhan gyntaf 2015 yn wahanol iawn. Mae chwyddiant ymhell islaw’r 
targed a’r ffactorau allweddol sydd wedi achosi hyn yw gostyngiad ym mhrisiau byd-eang 
olew a bwyd a hefyd twf economaidd araf yn y wlad. Hefyd, mae diweithdra’n dal i fod yn 
gymharol uchel ar 2 filiwn. Felly, mae’r MPC yn credu ei fod yn gallu dychwelyd chwyddiant 
i’w lefel darged ac ar yr un pryd cefnogi twf economaidd heb ofni gwrthdaro rhwng yr 
amcanion polisi hyn. Felly bydd Cyfradd y Banc yn aros yn isel ar 0.5% hyd y gellir 
rhagweld (for the foreseeable future) er mwyn dychwelyd chwyddiant i’r targed cyn gynted 
â phosibl.


Mark Carney
Llywodraethwr


12 Chwefror 2015


Y Gwir Anrhydeddus George Osborne 
Canghellor y Trysorlys 
Trysorlys Ei Mawrhydi
Ffordd Horse Guards 
Llundain
SW1A 2HQ


Annwyl Ganghellor,
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Darn B – fersiwn wedi’i olygu o erthygl wedi’i hysgrifennu gan yr Athro Dylan Jones-Evans a’i 
chyhoeddi gan WalesOnline ar 2 Hydref 2015.


Y Byd


Mae Adroddiad Cystadleuolrwydd Byd-eang yn asesiad blynyddol o gynhyrchedd a 
ffyniant mewn 140 o wledydd ledled y byd. Casgliad adroddiad 2015-16 oedd mai 
arloesi technolegol a sgiliau yw’r ysgogwyr (drivers) allweddol ar gyfer twf economaidd 
mewn hinsawdd economaidd sy’n dal i fod yn heriol.


Mae’r adroddiad hefyd yn mynegi pryder am fethiant rhai gwledydd i fabwysiadu 
polisïau ochr-gyflenwad sy’n cynyddu cynhyrchedd ac yn arwain at brisiau mwy 
cystadleuol. Roedd yn argymell polisïau ochr-gyflenwad fel torri trethi uniongyrchol a 
gwella isadeiledd (infrastructure), ond y casgliad allweddol oedd yr angen i sicrhau bod 
mwy o bobl yn cael mynediad i addysg o ansawdd uchel. Mae’r adroddiad yn rhybuddio 
os na fydd materion sgiliau yn cael eu hwynebu, gallai hyn achosi problemau o ran 
diweithdra a’r fantol fasnach.


Cymru


Yn y blynyddoedd diwethaf, bu sawl ymgais â’r bwriad o gynyddu cynhyrchedd 
yng Nghymru. Un project o’r fath yw’r Alacrity Foundation, sydd wedi’i leoli yng 
Nghasnewydd.


Mae’r Alacrity Foundation yn cynnig rhaglen ddwys 12-mis o hyfforddiant ac addysg 
fusnes ymarferol i raddedigion (graduates). Cenhadaeth (mission) y rhaglen yw 
hyfforddi’r graddedigion gorau a mwyaf deallus a chreu cenhedlaeth newydd o gwmnïau 
technoleg uwch wedi’u lleoli yng Nghymru. Dywedodd Simon Gibson, ymddiriedolwr 
sefydlol (founding trustee) Alacrity: “Cafodd Alacrity ei sefydlu â’r genhadaeth syml o 
gynorthwyo adfywiad (renewal) sail economaidd De Cymru.”


(dd)	 I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad: “mae’r polisïau ochr-gyflenwad o dorri 
trethi uniongyrchol a gwella isadeiledd yn strategaethau mwy effeithiol ar gyfer gostwng 
chwyddiant na chodiad yng nghyfraddau llog”?	 [12]


DIWEDD Y PAPUR











